

积石山6.2级地震

12月18日23时59分，强震突袭寒夜中的甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县，震级6.2级，震源深度10公里。截至19日13时，地震已造成当地113人遇难、536人受伤。与积石山县隔河相望的青海省海东市在此次地震中14人遇难、198人受伤。



星夜驰援 冒寒救灾

▲ 12月19日，救援人员在甘肃省临夏州积石山县大河家镇进行救援。新华社发

甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震
截至目前，已造成甘肃和青海127人遇难734人受伤

- 12月18日23时59分，甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县发生6.2级地震。
- 地震发生后，甘肃、青海两地紧急开展救援，国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部、国家卫健委、中国红十字会总会等分别派出工作组赶赴灾区。

关注点一： 此次地震为何伤亡严重？

中国地震台网中心的研究分析显示，此次地震震中距离最近的断层拉脊山北缘断裂约3公里，初步震源机制解结果显示，此次地震为逆冲型破裂，这类地震往往伴随着地表的显著变形，易导致严重的地质灾害。

据了解，此次地震震中距积石山县城约8公里，地震烈度大，震中烈度达到了8度，震中及附近人口相对较多，居住密度大，建筑抗震强度较弱，且地震发生在半夜，大家正在睡觉。

“地震震级为6.2级，可以算是强震。震源深度10公里，比较浅，震源浅的地震容易造成地面相当大的破坏。”中国地震台网中心地震预报部高级工程师韩颜颜说。

甘肃省地震局副局长高晓明介绍，根据本次地震区域构造、历史地震活动、地震序列类型等特征，综合分析认为，震区近几日仍存在发生5级强余震的可能性，将密切追踪余震情况，及时发布预警信息。

关注点二： 现场情况如何？

——甘肃

19日3时许，记者到达受灾最为严重的积石山县大河家镇，整个小镇漆黑一片，村民被疏散到相对开阔的地方。震中所在地的积石山县位于黄土高原与青藏高原过渡地带，地形复杂，海拔在1735米至4309米，近期恰逢寒潮过境，震区最低气温降至零下15摄氏度左右。记者在现场看到，山顶、山间、沟谷地带还有不少积雪。寒潮叠加高海拔，

让低温成为此次地震救援的最大难点。

地震发生时，大河家镇陈家村村民蒲热米一家正在熟睡，一阵剧烈的摇晃把他震醒，他第一时间摇醒身边的妻子、孩子往外跑，过程中头部被砸伤。

一夜余震不断，医疗、消防、电力、通信等救援车辆相继赶到现场。震后，大河家镇受灾群众被疏散到周围广场等地，积石山县大河家中学将学生疏散至操场，寄宿学生已由家长接回。

19日17时许，记者看到，大河家镇大河村广场已搭建起百余顶安置帐篷，不少帐篷里安装了取暖炉子并生起了火，救援人员正在抢修电力为帐篷供电，不断有满载救援物资的货车驶入。从各方运来的泡面、矿泉水、棉褥等物资正在有序发放。多数群众外穿厚实大衣，紧张情绪得到缓解。

据甘肃省抗震救灾指挥部介绍，地震已造成甘肃113人遇难，536人受伤，155393间房屋受损。

——青海

地震造成青海省部分县区受灾严重。截至19日16时50分，地震造成海东市14人死亡，198人受伤，民和、循化、化隆等县区有部分房屋倒塌。

19日4时许，记者看到，距海东市民和县中川乡草滩村4公里左右的一处临时安置点正在加紧搭建，救援人员从车辆上卸下蓝色帐篷。

在现场焦急等待的金田村村民杨忠孝说，堂弟家的房子被泥沙掩埋，土层比较厚，也找不到准确位置。“目测被掩埋的地方应该还有3户人家。”



左图：12月19日，在甘肃临夏积石山县大河家镇大河村安置点，消防人员在安装取暖设备。新华社发
右图：川大华西医院医疗救治专家组抵达甘肃省临夏州人民医院开展医疗救治工作。受访者供图

关注点三： 救援进展如何？

地震发生后，各方救援力量紧急驰援。财政部、应急管理部紧急向甘肃、青海两省预拨中央自然灾害救灾资金2亿元，其中，甘肃1.5亿元、青海0.5亿元，保障群众生命财产安全，最大限度减少灾害损失和影响。

目前，甘肃、青海灾区现场消防救援力量对7个镇、30个村、53个社区、2723户进行全面排查搜索，营救被困人员74人，疏散4298人。

——甘肃

截至19日16时，650顶帐篷、4080床棉被褥、1604套折叠床、3120件棉大衣、5000双棉鞋、300套火炉等中央和省级应急救援物资已运至积石山县。甘肃省消防救援总队出动10多支地震救援专业队和1支战勤保障力量、2200名消防人员开展救援。

当地在乡镇卫生院设立救治点，在州级和各县医院设立绿色通道，及时分类处置伤员，轻伤员就地就近治疗，重伤员立即转移到州县医院救治。积石山县人民医院副院长董文彬介绍，截至19日12时30分，积石山县共收治405名伤员，其中危重症2人、重症22人、轻症310人、转院65人。

记者12月19日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委已紧急调派医疗应急工作负责同志和北京协和医院、四川大学华西医院重症、骨科、神经外科和普外科国家级专家赶赴甘肃灾区；组织四川、陕西和宁夏等邻近甘肃省的3支国家紧急医学救援队伍迅速集结，赴甘肃省、青海省支援。

当日中午12点41分，由四川省人民医院承建的国家（四川）紧急医学救援队12名

医疗专家抵达青海省海东市民和回族自治县人民医院，并立即开展救治工作。此时，该医院已接收102名伤员，医疗队立即协助医院评估伤情，完善地震伤员分检流程，畅通抢救绿色通道，指导医院开展医疗救治工作。

与此同时，当日中午，四川大学华西医院医疗救治专家组一行5人抵达甘肃省临夏州人民医院开展医疗救治工作。临夏州人民医院是目前

地震造成部分乡村道路塌方受阻、部分区域停电、部分村电话线路故障，经相关部门连夜抢修，目前道路、电力、通信等救援生命通道已基本修复，积石山县灾区已全部恢复供电，全县电力供应平稳。

——青海

地震发生后，国家电网青海电力公司累计派出抢修人员412人，抢修车辆119辆，应急发电车18台，强化重点用户电力供应，确保医院、受灾群众安置点、政府指挥部等重要单位用电可靠，加快受损设备排查、线路抢修。目前青海震区全部用户已恢复供电。

据新华社

同步播报 四川医疗力量驰援甘肃、青海

收治地震危重伤员最多的医院，已收治地震伤员105人，重症伤员较多，多为骨创伤、神经外科创伤。

专家组抵达后，立即与临夏州人民医院医护人员进行了多科会诊。下一步，专家将根据国家卫健委医疗应急司和甘肃省抗震救灾指挥部的统筹安排，开展伤员救治指导工作。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷 邱添 综合新华社